Valoszintliségszamitas 1 gyakorlat, 6. feladatsor

1. Alapfeladatok

1.

1.

Egy 32 lapos magyar kartyapaklibol a 4 asz és a 4 kirdly van a keziinkben. Ebbdl valasztunk
2 lapot visszatevés nélkiil. Jelolje X a kapott piros szint, Y pedig a kapott z6ld szinti lapok
szamat.

(a) Adjuk meg X és Y egyiittes eloszlasat.

(b) Szamoljuk ki X és Y varhato értékét, szorasnégyzetét, valamint X és Y korrelacios egyiitt-
hatojat.

Egy cukraszdaban kétféle terméket arulnak. Tegyiik fel, hogy a fagylaltot kérsk szdma (ez legyen
X), Poisson-eloszlasu 50 paraméterrel, a siiteményt kérsk szama Poisson-eloszlasiu 150 paramé-
terrel (ez legyen Y'), és hogy X és Y fliggetlenek. A fagylalt ara 300 forint, a siiteményé 500.

(a) Mennyi a napi bevétel varhato értéke, illetve szorasa?

(b) Szamitsuk ki X-nek és napi bevételnek a korrelacios egyiitthatojat.
Mihez és hogyan konvergél fiiggetlen szabalyos kockadobasok mértani kézepe?

&;-k fiiggetlen 3 paramétertd Poisson eloszlast valtozok. Mihez és hogyan konvergdl
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Adjunk példat olyan (X,,) valosziniiségi valtozokbol allo sorozatra, mely

(a) 1 valoszintséggel konvergens, de LP-ben nem konvergens;

(b) LP-ben konvergens, de 1 valészintiséggel nem konvergens.

Tegyiik fel, hogy X, — X eloszlasban. Kévetkezik-e ebbdl, hogy X, — X — 0 eloszlasban? Itt
X, illetve (X,,) ugyanazon a valoszintiségi mez6n értelmezett valoszintiségi valtozok sorozata.

Mutassunk arra példat, hogy X,,, X azonos valdszintiségi mezén értelmezett valoszintiségi valto-
70k és X, — X eloszlasban, de nem sztochasztikusan.

Gondolkodtato feladatok

Legyenek X7, Xo, ... fiiggetlen valoszintiségi valtozok tigy, hogy minden n-re P(X,, = n? — 1) =
1/n? és P(X,, = —1) = 1 — 1/n?. Bizonyitsuk be, hogy E(X,) = 0 minden n-re, és

. X1+ Xo+ .+ X,
lim =

n—oo n

—1

teljesiil 1 valoszintiséggel.

Adjunk példat olyan (X,,) valoszintiségi valtozokbol allo sorozatra, mely sztochasztikusan kon-
vergens, de 1 valosziniiséggel nem konvergens (ebbgl kovetkezik, hogy nem 1 valosziniiséggel
konvergens).

Bizonyitsuk be, hogy az (X,,) valoszintiségi valtozok sorozata pontosan akkor konvergal sztochasz-
tikusan az X valoszintiségi valtozohoz, ha minden (X, ) részsorozatnak van olyan részsorozata,
mely 1 valészintiséggel konvergal X-hez.

Hazi feladat november 18-ig. Legyen az X,, valésziniiségi valtozo Poisson-eloszlast, melynek var-
hato értéke 1/4/n. Igaz-e, hogy az (X,,) sorozat sztochasztikusan konvergens, ha n — co? Ha igen, mi
a limesze?



3. Gyakorlé feladatok

1. Egy osztalyba 16 fia és 20 lany jar. Tegyiik fel, hogy minden tanitasi napon egyméstol fliggetleniil
a fitk 0,04, a lanyok 0,05 valdszintiséggel hidnyoznak. Legyen X a jov6 hétfén hidnyzo fidk, Y
pedig a jov6 hétfén hianyzo6 lanyok szama.

(a) Szamitsuk ki az Osszes jov6 hétf6i hidnyzo, vagyis X + Y varhato értékét.
(b) Szamitsuk ki X, Y és X + Y szorasat.

(¢) Mennyi X és Y kovarianciaja?

(d) Mennyi X és X + Y kovarianciaja?

(e) Mennyi X és X + Y korrelacios egyiitthatoja?

2. Legyenek X és Y fliggetlen Poisson-eloszlast valoszintiségi valtozok, X véarhato értéke 4, Y
varhato értéke pedig 10.

(a) Mennyi X + Y varhato értéke?

(b) Mennyi X + Y szoréasa?

(¢) Mennyi X és X 4+ Y korrelacios egytitthatoja?
(d) Mennyi 2X 4 3Y és X — Y kovariancidja?

(e) Mennyi 2X — Y szorasa?
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